

抗战胜利纪念日特别报道

湘女志愿者6年寻找,让沉睡81年的无名战士“回家”

今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 韩潇

8月31日,湖南张家界慈利县垭门关村响起军歌《起床号》——在慈利阻击战中牺牲的16名战士遗骸正式入葬垭门关抗日纪念馆。40摄氏度的烈日下,无人撑伞也无人戴帽。

在垭门关,乡亲们都知道一个叫“九人坟”的小山坳:1943年抗日战争常德会战中的慈利阻击战后,村民收殓了牺牲的无名战士遗体,合葬于此。这些战士没有名字,只有编号。

如今,16具遗骸中有两位战士已确定身份:一位是来自浙江省台州市路桥区的尚明富,一位是来自浙江省兰溪市的吴四亨。“无名之辈”归根的背后,是一群巾帼志愿者翻山越岭的付出。自2019年起,湖南省龙越和平公益发展中心(简称“湖南龙越”)志愿者定期清理小山坳周边的荒草,祭拜无名战士,同时采样建立DNA数据库为战士们寻亲。抗战英烈尚明富的家属尚春领说,这一天,她的家人等了81年!

9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日。纪念日来临前夕,今日女报/凤网记者来到慈利县,听巾帼志愿者讲述为“无名战士”寻亲的故事。



扫码看视频

1 翻山越岭寻找战士遗骸

8月31日,16位抗战阵亡战士遗骸入陵安葬仪式结束后,湖南龙越志愿者唐一丽陪着抗战英烈吴四亨的家人来到“九人坟”取土。在“九人坟”前,唐一丽触景生情,当初寻找战士遗骸的一幕幕涌上心头。

唐一丽的外公是黄埔老兵,参加过长沙会战,在外公的影响下,唐一丽加入慈利关爱抗战老兵志愿者团队。也是从这一年开始,她和团队一起,做了大量的抗战遗址田野调查,找到30多处抗战阵亡将士埋葬或遗弃地点。

垭门关是1943年抗日战争常德会战中慈利阻击战的重要战场之一。惨烈的慈利阻击战,拖住了日军主力,对之后向日军反攻起到了积极作用,被誉为东方“斯大林格勒保卫战”。

2019年,唐一丽听说垭门关村民收殓了9位当年牺牲的抗战英烈的遗体,葬于一处小山坳中,被称为“九人坟”,便决定和团队成员前往实地查看。当来到“九人坟”时,它已被杂草灌木覆盖隐没,唐一丽和其他

志愿者费了很大力气,才将其清理出来。往后的每年,她们都会前往当地,定期清理小山坳周边的荒草。

据当年史料中的伤亡统计,慈利抗战将士共伤亡3990人,其中阵亡1914人。唐一丽深知,自己和团队找到的战士遗骸,还只是冰山一角。于是,她花费大量的时间和精力做调研,翻山越岭、走村访民,寻找“无名战士”。“不能让阵亡将士所埋葬的地方成为秘密。”2019年,在离垭门关40多公里外的二坊坪镇双莲村,唐一丽发现了新的线索。她了解到,这名战士在七姑山阻击后,撤退过程中掉队,行至该地时,倒地牺牲,被村民收殓埋葬在水库旁边。

唐一丽为战士收殓遗骸,带他和战友“团聚”。

2019年7月,在零阳街铜台居委



金雯(右一)带着巾帼志愿者为战士收殓遗骸。

会倒湾组羊角山发现5具战士遗骸;2021年,在东岳观镇东市村发现1具战士遗骸……在唐一丽和团队的努力下,16具战士遗骸埋葬地被发现。

然而,这些沉睡在慈利大山深处的阵亡战士,有的没有墓碑,有的连名字都没有,该如何寻根?

为此,唐一丽不仅要实地调查,还要去档案馆查找资料。她和团队成员只能一次次拜访老村民,记录当年的依稀记忆。

3 两代家属寻找战士81年

这些年,湖南龙越的志愿者们一直为“无名战士”寻找家人。而远在1200公里外的浙江省台州市路桥区金清镇前尚家村,68岁的尚春领和尚夏生也一直在寻找他们牺牲在慈利县战场的三叔尚明富。

8月31日,尚春领与家人抱头痛哭,“终于找到了您!”

尚春领告诉今日女报/凤网记者,三叔尚明富在家中排行老三,年龄最小,出生于1914年。1943年,家乡征兵,本该轮到二叔从军,但考虑到他刚结婚,三叔便主动提出替兄参军。上了战场后,就没了消息。

“我是从奶奶口中听到三叔的事。”尚春领说,长大后,再次收到三叔的消息,是一封从湖南长沙寄来的信。由于当时家里无人识字,所以没人知晓其中的具体内容,直到老屋翻新重建,信件也不见了。然而,家人对三叔尚明富的思念依旧。几十年来,尚家人一直打听尚明富的消息。

“奶奶去世时交代我们,一定要找到三叔。”之后,尚春领开始接力寻找尚明富,却因为毫无线索,无从下手。直到今年清明节,尚春领接到台州市公安局的电话,称M008号的DNA数据指向堂兄尚中球。对于三叔的归宿,尚春领和家人已有打算,“让三叔和他的战友一同,长眠在他们曾经战斗过的地方,这是他最好的归宿”。

8月31日,在垭门关抗日阵亡将士墓前,尚春领和6位亲人将从家乡台州带来的黄酒、红烛、九种水果等祭品一一摆放在墓前,这次“团聚”,尚家人等了81年。

截至2024年7月,湖南龙越寻找并收殓抗战阵亡战士遗骸1508具,修建修缮抗战墓地、纪念碑、陵园132座,举行跨越时空的悼念343场,收集寻亲信息名单20541条,帮助329个家庭寻亲成功。

“80多年来,很多战士亲人都没有放弃寻找,我们更不会放弃。”金雯说,9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日,借着这个特别的日子,她希望呼吁更多人加入帮助“无名战士”寻亲的队伍,提供宝贵的线索。

2 她们为英烈收殓遗骨

2022年11月,湖南龙越“让每位抗战英魂回家”项目组负责人金雯带着志愿者团队来到了垭门关,在“九人坟”收殓抗战阵亡战士遗骸。

这次承担收殓任务的志愿者团队中,大部分都是女性。尽管都是第一次接触遗骨,但大家并不害怕,“他们是为保卫国家牺牲的,他们的家人还在等待,我们得帮他们回家。”

“收殓遗骸的工作就是与时间赛跑,我们总是很担心,再晚一点,英烈就要和泥土永远融在一起了。”金雯告诉今日女报/凤网记者,战士遗骸的挖掘工作得非常小心,“很多骨头经过长时间的雨水冲刷,已经十分疏松,一碰就碎。”

就这样,经过一整天的收殓工作,志愿者们对英烈遗骨做好了DNA采样,被放置于写有编码的箱子中,暂厝在原地。

然而,给“无名战士”寻亲的路,



湖南龙越的巾帼志愿者希望每位抗战英魂“回家”。



“九人坟”中,无名战士的遗骸样本。

非常艰难。据民政部统计,近代以来我国约有2000万名烈士为民族独立、人民解放英勇牺牲,但其中仅有193万人留有姓名。正因为牺牲时身上没有任何身份信息,所以在慈利县长眠81年的战士身份也一直都无法确定。

“我们在查找资料时发现,大部分牺牲战士都来自浙江。”金雯说,

2023年2月,在台州市公安局路桥分局“团圆”工作室的帮助下,编号为M005号和M008号的战士身份先后被确定——浙江省台州市路桥区尚明富、浙江省兰溪市吴四亨。

此后,湖南龙越联合中国乡村发展基金会发起了筹款行动,半年时间,基金会募集到100多万资金,全部用于墓园修缮工作。



尚春领和家人带来黄酒和水果,祭奠三叔尚明富。